

# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 47-й

№ 96 (12378). Вторник, 23 апреля 1968 года.

ЦЕНА 2 КОП.

## Торжественное заседание в Кремлевском Дворце съездов

МОСКВА, 22 апреля. (Корр. ТАСС). Торжественное заседание, посвященное 98-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина, состоялось сегодня в Кремлевском Дворце съездов.

Отметить знаменательную дату в Кремлевском Дворце съездов собрались трудящиеся столицы и Подмосковья, ветераны Коммунистической партии и Вооруженных сил, науки и культуры, воины Советской Армии и Военно-Морского Флота, представители партийных, советских и общественных организаций.

17 часов. В президиуме заседания появляются тепло встречающиеся товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суслов, Ю. В. Андропов, В. Б. Гришин, Н. Н. Демичев, К. Ф. Устинов, К. Ф. Катуков, Ф. Д. Кулаков, М. С. Соломенцев.

Торжественное заседание открыто секретарем МГК КПСС А. М. Калашниковым. Под сводами Дворца прозвучала мелодия Государственного гимна Советского Союза.

С докладом выступил нацидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Московского горкома партии В. Б. Гришин.

## ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В КЕМЕРОВЕ

Вчера в здании оперетты собрались представители партийных, советских и общественных организаций, промышленных предприятий, учреждений и учебных заведений областного центра. Здесь состоялось торжественное собрание, посвященное дню памяти основателя Коммунистической партии и Советского государства Владимира Ильича Ленина.

Открыл собрание первый секретарь Кемеровского горкома партии В. В. Листов. С докладом, посвященным 98-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, выступила секретарь областного комитета КПСС З. В. Кузьмина.

## Клятва молодых

Вчера, в день памяти В. И. Ленина, сотни учащихся професионально-технических училищ Кузбасса собрались на площади Советов областного центра. Выпускники индустриального техникума В. Голодаевы из числа собравшихся произнесли клятву:

— От имени нашего поколения сердцами своими присягаем на

верность делу великого Ленина, делу партии, делу Октября! Клянемся!

— Клянемся! — вторят тысячи эх.

Отличники учёбы возложили к подножию будущего памятника венки из живых цветов.

Г. МИХАИЛОВ.

## Под руководством КПСС по ленинскому пути — к коммунизму

### ДОКЛАД ТОВАРИЩА В. В. ГРИШИНА НА ТОРЖЕСТВЕННОМ ЗАСЕДАНИИ, ПОСВЯЩЕННОМ 98-Й ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

Товарищи!

Сегодня советский народ, все прогрессивное человечество отмечают 98-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина — основателя Коммунистической партии и Советского государства, гениального мыслителя и величайшего революционера, вождя и учителя международного рабочего класса, всех трудящихся.

Всю свою жизнь, и начиная с этого времени, и беззаветной борьбе за счастье и интересы трудового народа, за его обновление от гнета капитала, избавление от нищеты и войны, за мир и лучшее будущее человечества, за социализм и коммунизм.

С именем Ленина связаны величайшие в мировой истории революционные свершения — победа социалистической революции в нашей стране и создание первого социалистического государства, образование мировой социалистической системы, огромных размахов коммунистического, рабочего и национально-освободительных движений.

В. И. Ленин, его бессмертное учение — это величайший источник революционной идеи и революционного действия. В ленинском идейном наследии и сегодня черпают для себя силы миллионы борцов за социалистическое переустройство мира.

Человечество за свою историю знало немало социальных стадий. Но ни одна из них не стала орудием революционного преобразования общества... Только

марксизм превратил социализм из утопии в науку, обосновал неизбежность гибели капитализма и победы коммунизма.

Ленинизм — естественное продолжение марксизма, высший этап его развития. Величайшей заслугой В. И. Ленина является то, что он не только отстал от марксизма от всякого рода оппортунистов и ревизионистов, но и всесторонне развел его применительно к новой исторической эпохе — эпохе перехода от капитализма к социализму.

Владimir Ильич Ленин обобщил опыт мирового революционного движения, открыл закон неизвестного, скажкообразного развития капитализма, сделал вывод о возможности победы социализма первоначально в немногих или даже в одной стране.

Он глубоко исследовал закономерности социалистической революции, определил ее движущие силы, развел марксистское учение о государстве, диктатуре пролетариата и ее формах, о дальнейшем продвижении Советского государства по пути к коммунизму.

Ленин дал классический образ органического сочетания теории и практики, создал и выработал партию нового типа — партию пролетарской революции, определил ее движущие силы, развел марксистское учение о государстве, диктатуре пролетариата и ее формах, о дальнейшем продвижении Советского государства по пути к коммунизму.

Под руководством ленинских партий наша страна добилась великих побед, вышла на новые исторические рубежи и уверенно идет по пути созидания коммунистического общества.

### ВЕЛИКИЕ ПОБЕДЫ СОЦИАЛИЗМА В СССР — ТРИУМФ ИДЕЙ ЛЕНИНИЗМА

Товарищи!

Ленинские дни в этом году мы проводим в обстановке большого подъема творческих сил советского народа. Недавно наша страна торжественно отметила 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Празднование этой знаменательной годовщины явилось событием огромного международного значения. Оно показало, как высок авторитет нашей Родины, как возросло ее влияние на мировую политику, на развитие прогрессивных процессов в жизни человечества. Это было смотром могучих сил социализма, единства и сплоченности народов нашей страны, их преданности делу Ленина, делу коммунизма. Весь мир видит, что коммунисты, встав во главе широких масс трудящихся, как предсказывал В. И. Ленин, не только отвоевали Россию у капиталистов и помещиков, но и сделали ее одновременно самыми могущественными и процветающими державами мира, идущей в авангарде социального прогресса.

В докладе Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на торжественном заседании 3 ноября 1967 года были глубоко всесторонне раскрыты итоги полуавтоматической борьбы и побед советского народа. Эти итоги убедительно говорят, что дело социализма, начатое и осуществленное под руководством ленинских партий, восторжествовало в нашей стране полностью и окончательно. Величие предпринятого пути, грандиозность свершенных преобразований, особенно наглядны, если учсть, что нашему народу пришлось преодолеть тяжелое наследие экономической и культурной отсталости

стри, пройти через годы разрухи и голода, гражданской войны и интервенции, вынести на своих плечах главную тяжесть войны с фашизмом.

На долю ленинских партий, советского народа выпала нелегкая, но почетная задача — первым проложить путь к социализму. Каждый шаг нашей страны был поиском, каждое продвижение вперед достигалось в условиях обороны, с внутренними и внешними врагами. В этих условиях с особой силой проявился смелость и мудрость партии Ленина, ее умение, опираться на опыт и творческую энергию трудящихся масс, определять и решать вопросы, от которых зависело развитие революции.

Первостепенное значение для всего дела строительства социализма имело осуществление ленинского плана индустриализации страны. Ленин указывал, что без крупной социалистической промышленности, оснащенной передовой техникой, нового общества построить невозможна. Используя преимущества социалистического строя, партия подняла на решение этой задачи широкие массы трудящихся. Усилиями партии и народа в кратчайшие исторические сроки с нашей страной создана многоотраслевая современная индустрия. За годы Советской власти производство промышленности возросло в 73 раза. Теперь наша индустрия способна решать самые сложные научно-технические и народнохозяйственные задачи.

Беспрецедентное завоевание социализма явилось осуществление ленинского кооперативного плана. Колхозно-кооперативный строй преобразил весь жизненный

склад деревни, труд и быт десятков миллионов крестьян на социалистических началах. Он открыл широкий простор развитию производительных сил в сельском хозяйстве. Произошло коренное изменение в технической оснащенности сельскохозяйственного производства. Колхозы и совхозы имеют сейчас 1,7 миллиона тракторов, сотни тысяч комбайнов и много другой современной техники. Баловая продукция села в три раза.

Построение социализма было невозможно, если бы партия не осуществила глубокую культурную революцию. О масштабах гигантской работы, проделанной в этой области, можно судить по тому, что накануне Октября почти три четверти населения России было неграмотным. Ныне Советский Союз стал страной сплошной грамотности, более половины работающего населения имеет среднее и высшее образование. Как и предвидел В. И. Ленин, наша страна по уровню образования культуры, по постановке просвещения занимает ведущее место в мире.

Больших высот достигла наука, наука, успехи советских ученых в исследованиях и освоении космоса, в развитии ряда важнейших направлений математики, физики, химии, геологии и других отраслей знаний получили всемирное признание. Научный поиск все более служит делу дальнейшего развития народного хозяйства.

Построение социализма в сельском хозяйстве, технической оснащенности вело в один ряд с социалистической индустрией. За последние годы на основе выполнения решений мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС укрепилась экономика колхозов и совхозов. Созданы необходимые условия для того, чтобы повысить рентабельность всех отраслей сельского хозяйства, преодолеть отставание слабых хозяйств.

Ныне, когда социализм в нашей стране достиг своей зрелости, наша партия, руководствуясь учением Ленина, направляет энергию трудящихся в строительство коммунистического общества. Главным фактором в борьбе за коммунизм является развитие экономики.

Опираясь на ленинские принципы социалистического хозяйства, партия совершенствует методы планирования, систему управления, упражнения, стимулирования, с тем чтобы добиться более высоких темпов роста производства, повысить его эффективность, ускорить научно-технический прогресс и на этой базе быстрее превышать жизненный уровень народа.

Образцом ленинского строя научного, реалистического определения национальных задач экономического строительства является темпы плавного роста промышленности, сопровождающиеся снижением темпов роста сельского хозяйства. Среди сельскохозяйственной продукции за два года эти темпы увеличились до 17 процентов. Перевыполняется план закупок продуктов сельского хозяйства в текущем году. Партия последовательно проводит курс на то, чтобы сельское хозяйство по производительности труда, технической оснащенности и стимулированию склонилось к индустриальному росту.

С 17 по 21 апреля Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин находился с официальным визитом в Пакистане.

Совместно с пакистанским правительством, сопровождающим его Президентом Совета Министров Белорусской ССР Т. Я. Киселевым и другими советскими гостями встречали Премьер-Министра Индии Индира Ганди.

Перед отлетом из Дели А. Н. Косыгин встретился с индийскими журналистами и ответил на ряд вопросов. Он сказал, в частности, что во время беседы с Премьер-Министром Индии обсуждались вопросы международной обстановки, вьетнамский вопрос и положение на Ближнем Востоке.

Беседа касалась также вопросов отношений между Индией и Советским Союзом, которые

ДА ЗДРАВСТВУЕТ МАРКСИЗМ-ЛЕНИНИЗМ — ВЕЧНО ЖИВОЕ РЕВОЛЮЦИОННОЕ УЧЕНИЕ, ПУТЕВОДНАЯ ЗВЕЗДА ТРУДЯЩИХСЯ ВСЕХ СТРАН В БОРЬБЕ ЗА ПОБЕДУ СОЦИАЛИЗМА И КОММУНИЗМА!

(Из Призыва ЦК КПСС к 1 Мая 1968 года).



## ПРЕБЫВАНИЕ А. Н. КОСЫГИНА В ДЕЛИ

ДЕЛИ, 21 апреля. (ТАСС). На посещение в Пакистане с официальным визитом Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина на пути из Пакистана на Родину сделал кратковременную остановку в Дели по приглашению Премьер-Министра Индии Индира Ганди.

На делийском аэропорте Палам А. Н. Косыгина встречали и также прибывающие вместе с ним Председатель Совета Министров Белорусской ССР Т. Я. Киселев, Председатель Совета Министров Литовской ССР И. А. Манюшкин и других советских гостей встречали Премьер-Министр Индии Индира Ганди, министр обороны Сваранг Сингх и другие государственные деятели Индии.

А. Н. Косыгин нанес визит Президенту Индии Закир Хусейну.

## ВОЗВРАЩЕНИЕ А. Н. КОСЫГИНА В МОСКВУ

В Москву 21 апреля возвращается Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин на пути из Пакистана с официальным визитом.

(ТАСС)

## КОСЫГИНА В МОСКВУ

Республики Пакистан фельдмаршал Мухаммед Айоб Хана с официальным визитом,

(ТАСС)

## ДРУЖЕСТВЕННЫЙ ВИЗИТ В ПАКИСТАН

### СОВЕТСКО-ПАКИСТАНСКОЕ КОММЮНИКЕ

С 17 по 21 апреля Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин находился с официальным визитом в Пакистане.

В совместном советско-пакистанском коммюнике, опубликованном по окончании визита, говорится, что глава Советского правительства и сопровождающие его Председатель Совета Министров Белорусской ССР Т. Я. Киселев, Председатель Совета Министров Литовской ССР И. А. Манюшкин и другие официальные лица посетили крупнейшие города Пакистана, связанные с жизнью пакистанского народа и с усилиями правительства Пакистана в области экономического развития страны и подчеркнули необходимость незамедлительного осуществления резолюции Совета Безопасности от 22 ноября 1967 года.

В коммюнике далее говорится, что «Председатель Совета Министров СССР выразил удовлетворение по поводу шагов, которые были предприняты для урегулирования некоторых проблем между Пакистаном и Индией. Он выразил надежду, что эти страны будут решать свои спорные вопросы в духе Ташкентской декларации. Это будет отвечать жизненным интересам как народов этих стран, так и всего мира».

Признав важное значение контактов для дальнейшего развития советско-пакистанских отношений, стороны согласились содействовать расширению обменов между СССР и Пакистаном, на основе принципов и методов, изложенных в Уставе Организации Объединенных Наций.

Президент Пакистана и Председатель Совета Министров СССР имели беседы по широкому кругу вопросов, касающихся советско-пакистанских отношений, а также по ряду важных международных проблем.

Стороны согласились, что важнейшей задачей, которая стоит в настоящее время перед человечеством, является обеспечение благосостояния и всестороннего развития народов мира. Они подчеркнули свою твердую



# ЛЕНИНСКИЕ ДНИ ЗА РУБЕЖОМ

**ХАНОЙ.** Кандидат в члены ЦК Партии трудающих Бьетнама Хоанг Тунг, выступая на торжественном собрании, посвященном 98-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, отметил успехи Советского Союза строительства коммунизма.

Созданное Лениным первое социалистическое государство, подчеркнула Хоанг Тунг, стоит прочим как железный бастон, и является сплотком мирового революционного движения. Донладжин указал на то, что мировая социалистическая система становится решающим фактором исторического развития человечества.

Нашей насущной задачей, подчеркнула Хоанг Тунг, является укрепление и усиление сплоченности и единства социалистического лагеря, сплоченности и единства мирового коммунистического движения на основе принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма. Мы должны настойчиво бороться за создание, укрепление и развитие международного фронта народов против империализма.

**БУДАПЕШТ.** Дух Ленина живет в наших мыслях, в наших повседневных делах. Его идеи, став образом масс, сегодня формируют нашу жизнь. Так пишет газета «Непсабадшаг»

в статье, посвященной 98-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Газета подчеркивает, что Ленин стал самой выдающейся фигурой нашего века, потому что его имя прочно связано с самой прогрессивной идеологией эпохи, а также — с судьбой самого революционного класса — рабочего класса.

Статья, посвященная памяти Ленина, опубликована в газетах «Мадьяр Немзет» и «Непсабадшаг», много юбилейных материалов передано агентству МТИ. Агентство сообщает, что за период с 1945 по 1968 год в Венгрии издано около ста отдельных ленинских работ общей тиражом свыше трех миллионов экземпляров.

На всей стране проводятся лекции и вече-ра, посвященные жизни и деятельности В. И. Ленина. С лекциями выступают партийные работники и преподаватели высших учебных заведений.

**БУРГЛАВА.** Все движение по автострадам и дорогам в Краковском воеводстве направлялось в минувшее воскресенье в Поронино — небольшое местечко, где в начале первой мировой войны жил и работал В. И. Ленин. В этот день в поднощии памятнику воину международного пролетариата состоялся многочисленный митинг. На митинг приехали многочисленные делегации массовых общественных организаций и крупных промышленных предприятий, в числе которых делегации металлургического комбината имени В. И. Ленина в Новой Гуте. Слова «Ленин всегда живой»

«Ленин всегда с нами» звучали лейтмотивом во всех выступлениях ораторов.

Ленинские дни открыли новый этап развития истории, позволили лучше понять эпоху, в которую мы живем, и эффективно преобразовать ее в нужном направлении, пишет газета «Жи-в Баршавы».

**БУХАРЕСТ.** В бухарестском Доме культуры советской дружбы состоялось собрание сто-летней юбилейности, посвященное 98-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. С докладом выступил член ЦК РПР, главный редактор газеты «Сынкетия» Д. Попеску.

На всей стране проводятся лекции и вече-ра, посвященные жизни и деятельности В. И. Ленина. С лекциями выступают партийные ра-ботники и преподаватели высших учебных заведений.

**БРАЗАВИЛЬ.** «Ленин был великим гением человечества, давшим в руки трудающимся всего мира мощное оружие борьбы против империализма, колониализма и всех форм угнетения», — заявил председатель конгрезской ассоциации друзей международного братства Валла, выступая здесь на торжественном вечере, посвященном памяти В. И. Ленина. «Когда мы говорим о Ленине, — подчеркнула Валла, — мы восхищаемся его «тангским

делами по претворению в жизнь самой демократической в мире теории».

**СОФИЯ.** Бессмертные идеи Ленина, из- шедшие болгарской газеты «Земедельско знаме», триумфально шествуют по всей планете, очищающая ее от капиталистической плесени, спасая народы на борьбу против рабства и эксплуатации, против колониализма и империалистической агрессии.

Болгарская коммунистическая партия, под-черкивает газета, всегда высоко держала зна-тия ленинизма, пролетарского интернационализма, дружбы с КПСС и советским наро-дом — неисчерпаемым источником нашей на-турности и силы в строительстве социалистического общества. Глубоко преданная ле-нинским идеям, партия вносит и продолжает вносить свой вклад в борьбу мирового коммунистического движения за сплоченность всех революционных сил современности в едином антиимпериалистическом фронте.

Имя Ленина дорого трудающимся нашей страны, пишет газета «Труд». С братской помощью ленинских партий и страны Ленина связана все наши успехи в строительстве социализма. Дружба и сотрудничество между СССР и Болгарией, между БКП и КПСС покоятся на прочной основе. Этой основой являются пра-вила всего национального единства, борь-ба за победу социализма и коммунизма.

**ПРАГА.** Трудящиеся социалистической Чехословакии отдают дань глубокому уважению памяти великого воина рабочего класса В. И. Ленина. В Праге, Брatisлаве, Остраве, Брюне и других городах республики проходят торжес-твенные вечера и собрания, с лекциями и беседами выступают ветераны чехосло-вакского коммунистического движения.

Для жителей Праги с именем Ленина свя-зано одно историческое место: дом, где в 1912 году под руководством Ленина проходила конференция Большевистской партии. Ныне в этом известном каждому пражжанам здании размещается Музей В. И. Ленина. Сотни ты-сяч чехословакских граждан, многочисленные зарубежные гости, из Советского Союза, ежегодно бывают здесь. В канун 98-й годовщины в музее демонстрируются историко-революционные фильмы.

Ленинские дни широко отмечают чехосло-вакские газеты и журналы. Этой дате посвя-щают свои передачи радио и телевидение.

(ТАСС).

## СООБЩЕНИЕ ТАСС

### ПРОГРАММА ПОЛЕТА СПУТНИКОВ «КОСМОС-212» И «КОСМОС-213» ПОЛНОСТЬЮ ЗАВЕРШЕНА

20 апреля 1968 года полноценно закончена большая программа экспериментальных исследований, проводившихся искусственными спутниками Земли «Космос-212» и «Космос-213».

Основной задачей этой программы являлась дальнейшая отработка усовершенствованной системы управления движением спутников и элементов конструкции космических аппаратов для их автоматической стыковки на орбите, а также проведение научных исследований космического пространства.

Как уже сообщалось, 14 апреля 1968 года на околосолнечную орбиту был выведен искусственный спутник «Космос-212». В процессе его полета были подготовлены к

проведению автоматической стыковки все бортовые системы.

В 19 часов 10 минут по московскому времени 14 апреля проведена коррекция орбиты спутника «Космос-212» с целью обеспечить прохождение ее над районом старта спутника «Космос-213».

15 апреля 1968 года, на орбите было выведено спутник «Космос-213». К моменту вывода его на орбиту искусственный спутник Земли «Космос-212» приближался к расчетной точке выведения. В соответствии с программой спутники «Космос-212» и «Космос-213» с целью обеспечения стыковки были переведены на различные орбиты для продолжения выполнения программы полета.

Телевизионными камерами, установленными на

чилижение, после чего была осуществлена жесткая механическая и электрическая стыковка.

В течение 3 часов 50 минут спутники совершили полет орбите в состыкованном состоянии, выполняя программу научных исследований. В этот период оба спутника работали как единый исследовательский комплекс.

В 17 часов 11 минут московского времени 15 апреля 1968 года по команде с Земли была проведена расстыковка спутников «Космос-212» и «Космос-213».

После расстыковки спутники были переведены на различные орбиты для продолжения выполнения программы полета.

В течение всего полета системы искусственных спутников «Космос-212» и «Космос-

213» их двигательные установки, бортовые радиотехнические средства и счетовращающие устройства функционировали нормально и показали высокую надежность.

Закончив выполнение на-ченной программы экспериментальных исследований, искусственные спутники «Космос-212» и «Космос-213» проводились проверка работы систем спутников, неоднократно осуществлялись ориентация и маневрирование их в космическом пространстве.

Все циклы работ, включая автоматическую стыковку, проведенные на искусственных спутниках Земли «Космос-212» и «Космос-213», являются новым крупным шагом в создании орбитальных станций и межпланетных кораблей.

Весь комплекс работ, включая автоматическую стыковку, проведенные на искусственных спутниках Земли «Космос-212» и «Космос-213», являются новым крупным шагом в создании орбитальных станций и межпланетных кораблей.

С большим интересом посещают факультативные занятия учащиеся 98-й средней школы гор. Новогурии, которые ведет преподаватель физики Альберт Викторович Пиннер. Специальный курс

по теории относительности, строению вещества расширяет и углубляет знания старшеклассников.

На снимке: А. В. Пиннер ведет занятие.



Фото Р. Нефедова.

## ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В Киселевске состоялась теоретическая конференция для партийно-хозяйственного актива. Ее тема: «О ленинском стиле работы». Выступали секретари партийных организаций и руководители предприятий.

Участники конференции услышали живой голос Ильича — сохранившиеся записи его речей. Организована большая выставка политической литературы — книги В. И. Ленина и книги о нем.

Заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации КПСС В. П. Агеева рассказала наушникам о теме: «Таким был Ленин».

— Городской теоретический конференции предшествовали подобные конференции на предприятиях. Например, на шахте «Тайбанская» она проводена на тему: «Таким был Ленин».

Всех клубах нашего города проходят кинофестивали, посвященные В. И. Ленину. На экранах в эти дни

демонстрируются фильмы: «Выборская сторона», «Ленин в 1918 году», «На одной планете», «Человек с ружьем». В клубе шахты «Сургута» с 11 апреля идет киноэлекторий в честь дня рождения Ильича.

18 апреля десять учителей школы № 14 пришли на завод «Гормаш» и провели для рабочих беседы о В. И. Ленине в цехах и на участках.

«Делай жизнь по Ленину» — вчера такой вечер проводил в клубе шахты № 7. Перед молодыми горняками выступили ветераны партии и труда «Ленин» всегда живой, такими были темы вчера в горных техникумах. Будущие горные техники слушали воспоминания о встрече с В. И. Лениным старшей коммунисткой горной Б. Лозинской и выслушали ее, кто удастся отредактировать.

Наши горные техники и учащиеся школы № 14 пришли на завод «Гормаш» и провели для рабочих беседы о В. И. Ленине.

Цикл лекций о великом вожде революции идет на шахте № 13.

## ВЕСТИ СО СТРОЕК У ИНИЦИАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЯ

Коллектив бригады Н. Волкова из СУ-2 треста «Кузнецкметаллургстроя», решивший выполнить латышинское задание за четыре дня, твердо держит свое слово. Ежедневный результат его труда — 150—150 процентов. Недавно бригада сдала под монтаж приемное устройство тракта стычных материалов в конверторном цехе Запсиба.

К ПРАЗДНИКУ — ФЛАГ НА ВЫСОТУ 80 МЕТРОВ

Участок управления «Спецэлобетонстрой» № 1 Запсиба под руководством прораба тов. Сачевы ведет бетонирование трубопроводов из арматурной стали. График предусматривает окончание бетонных работ в июне, футеровки — в сентябре. Обсуждая предварительные обязательства, бригады тт. Коцюбова и Данильченко решили к празднику достичь высшей отметки — 80 метров и поднять над ней красный флаг.

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЙ ДОМ Треста «Кузнецкийстайлстрой» ведет сооружение экспериментального жилого дома — монтаж его элементов идет с колес, в три смены. Длина дома 200 метров, он имеет 12 подъездов по 15 квартир каждый. Освободив место, занятное бригадой, из стройуправления № 4 15 февраля пришла группа рабочих из села Тайга, чтобы помочь в работе. Активисты, бригады тт. Коцюбова и Данильченко решили к празднику достичь высшей отметки — 80 метров и поднять над ней красный флаг.

## Вагоно-часы диспетчера Гулляевой

Нина Владимировна Гулляева работает на самом напряженном диспетчерском участке отделения Тайга-II. Отличается большина количеством различных разделительных и коротких расстояний между ними. Здесь основное условие бесперебойного движения — правильный выпуск поездов с узла и диспетчерский контроль за их продвижением.

На участке Тайга-II, из-за чего расстояние между станциями Кудаковская и Аланчай, объем погрузки на них большой. Нина Владимировна не сомневается, когда будет готов полностью состав, а организует ступенчатый маневрирование из вагонов, погруженных на две стоянки. Это также дает возможность экономить ежесменно до 400 вагонно-часов.

На участке Тайга-II болотистый участок диспетчера Гулляевой организован через станцию Аланчай. Поэтому Нина Владимировна вынуждена на одном из участков ждать, когда их обгонят пассажирский состав. А это — потеря времени.

Составы из вагонов, только что вышли из Тайги, возвращаются в Тайгу-II, чтобы помочь в работе. Нина Владимировна успевает таким образом сэкономить до 800 вагонно-часов.

На участке Тайга-II Юрга-II внедрена новая технология работы с местным грузом. Для перевозки используется диспетчерский электропоезд. Нина Владимировна организует его работу строго по графику и добивается за счет этого ежесменно экономии

ТРУДОВАЯ  
ВАХТА

На стекольном заводе сверх плана выработано более двух тысяч квадратных метров облицовочных плит.

В шахтостроительном управлении № 1 отличие от других шахт в том, что там вспомогательные бригады горнопроходчиков. В. Лумкова и с поверхности комплекса Г. Апанчина. Сверхплановая продукция выпускается машиностроителями.

Н. КРИКЛИВЕНКО.

На стекольном заводе сверх плана выработано более двух тысяч квадратных метров облицовочных плит. В. Лумкова и с поверхности комплекса Г. Апанчина. Сверхплановая продукция выпускается машиностроителями.

На стекольном заводе сверх плана выработано более двух тысяч квадратных метров облицовочных плит. В. Лумкова и с поверхности комплекса Г. Апанчина. Сверхплановая продукция выпускается машиностроителями.

В. ГОРБАТОВ.

## ИНИЦИАТОР ВПЕРЕД!

На Кузнецком металлургическом комбинате ширится соревнование за дочетную встречу Первомая. Коллектив комбината трудового труда соревнуется в пропаганде коммунистического труда, соревнуясь в соревновании соревнованием, в соревновании соревнованием.

ДВАДЦАТЬ ЯЗЫКОВ  
СЕРГЕЯ ХАЛИПОВА

30-летний преподаватель одного из высших учебных заведений Ленинграда Сергей Халипов утверждает, что иностранными языками можно овладеть за месяц. Он доказал это на собственном опыте: в лингвистическом «загоне» Халипова — языковом (иероглифическом, греческом, русском). Среди них — голландский, валлийский, ирландский, исландский и даже племенной, из которого говорят немногие из более 30 тысяч человек — жителей островов в Атлантическом океане.

С. Халипов выработал собственный метод обучения: запоминать незнакомые слова только тогда, когда читают грамматику, понимая ее. Помогают уроки, записанные на граммофонные пла-

## В мире интересного

стинны и магнитофонные ленты. Увлечение языками началось с обычной школьной арифметики математики. Тогда же Халипов начал интересоваться, что написано на иностранных марках, которые он собирает, как и многие маленькие дети. Иностранцы, которых удивляют, как легко едва ему иностранный язык. К 16 годам юноша читал на французской, английской, немецкой, шведской физике... Сейчас языки стали его основной профессией — он не только преподает, но и занимается в аспирантуре ПГУ, а также в профтехникуме. Кроме того, Сергей Халипов переводит на русский произведения исландских и шведских писателей.

### ДОСПЕХИ, МУНДИРЫ, РЕГАЛИИ

Две с половиной тысячи макетов и моделей боевых оружия, воинского обмундирования, знаков различия, парадного оружия, различных воинских регалий, которые носили солдаты и офицеры русской армии, начиная с XIII века и до наших дней, сделали своими руками служащий Ульяновского городского узла связи Николай Викторович Гильзенит. Только в отделье головных уборов более двухсот экспонатов: шлемом XIII века, ермолкой XIV века, драгоценными, гусарки, уланки, казачьи папахи, бушевки, фуражки.

Все это изготовлено в миниатюре — в десять раз меньше натуральной величины. Для создания такой коллекции потребовалась труд ювелира, слесаря, портного, шорника, художника. Но это не все. Н. В. Гильзенит делает копии не по готовым образцам, а по фотографиям, рисункам, различным описаниям в энциклопедиях, справочниках, журналах. Каждой поделке предшествуют исследования историка.

### СНЕЖНЫЕ БАРАНЫ НА ТАЙМЫРЕ

Новую разновидность животных — снежных баранов научно-исследовательским институтом сельского хозяйства Красноярска С. Н. Микурин и О. Н. Мироненко.

Снежные бараны (или толстороги) обитают лишь на Таймыре, Камчатке и Чукотке, причем в самых труднодоступных местах, где снеги гор переходят в синеву, бараны убеждают винты, осьминоги. Они пытаются лизащими языками, листьями голубики, багульника, карликовых и берес.

**«КТО КОТОРЫЙ ГОРОД СТАВИЛ...»**

«Кот воеводу засел...» — лаконично и даже весело резюмировал на полях книги безвестный читатель из седьмой старины, пропустив запись о том, как любимый кот воеводы Рюмке Языкову «спасли» город переде и до смерти засел». Это одна из страниц сибирской летописи — так называемой «Книги записанной», хранившейся в фонде редких изданий и рукописей библиотеки Томского государственного университета.

Полное название фольклора, написанного рыжими терпилами (в старины на Руси их делали из ржавчина), звучит непривычно для современного читателя: «Книга записанная, сколько в Сибири, в Тобольске и во всех сибирских городах и острогах с начала взятия Ермаком Тимофеевым, в котором году и каким именем бояр и окольничих, и стольников, и дворян, и стряпчих на воеводствах бывали, и диаконов, и письменных гофдов, и с прописью подъячих кто который городставил и в котором году и от которого государь царь кто был».

Теперь этот уникальный документ по истории и географии Сибири, ее экономической и культурной жизни, начиная от похода Ермака (1581—1584 гг.), станет достоянием широкого круга читателей. Старейший томский библиограф Л. А. Панова и доценты З. Я. Боярина и В. П. Палагина транскрибировали «Книгу» на современный русский язык и подготовили ее к изданию.

### НА ВЕЗДЕХОДЕ... ПОДО ЛЬДОМ

Вездеход, словно кораблик на воде, прошибался сквозь туман, метели, разрывало ся на части, и впереди виднелись острова и скалы. Водитель Николай Красносенцов остановился: о борт машины плескалась вода, а над головой, на высоте около полутора метров, висела ледяная икрыша!

## Музыкальный фестиваль завершился и песня, и стих

Музыкальный фестиваль, посвященный дню рождения В. И. Ленина, завершился концертами зарубежного артиста РСФСР, лауреата Всесоюзного и Международного конкурсов юного Эдуарда Хилья и лауреата Всесоюзного конкурса четверок Анатолия Шагиняна.

Андрей Шагинян читает стихи разных поэтов, живших в разные времена. В программе учаются познания француза Превера и турка Хымета, американца Лэнгтона Хьюза и немца Ганса Сакса, шотландца Бернса и поляка Галинского. Артист не просто приглашает послушать стихи, он призывает слушателей вместе потрудиться — поразмыслить с поэтами. Стихи, подобранные членом, имеют общую тему. Они жизнерадостны, оптимистичны, они направлены против зла, насилия, оскорблении личности. Манера исполнения Шагиняна проста, доверительна.

Эдуард Хилья — поклонник не только среди молодежи. Много нашлось желающих послушать этого популярного эстрадного певца — все концерты или при переполненных залах. Певец прост и обаятелен, как и герой его песен — лесорубы, моряки, геологи. И песни о молодых романтиках — жизнерадостные, сильные, уверенные в себе, умеющие любить, умеющие дружить, — лучше всего удаются ему.



Но артист расширяет свой репертуар, включая в него песни драматические, комедийные, русские народные. Очень сильно прозвучала песня Р. Рождественского «Огромное небо» — о двух летниках, переживших своих жизней, но не поклонившихся поврежденному самолету ульяна город. Аккомпанировала певцу маленький, но очень ис-

кусный музыкальный ансамбль — квартет «Камертон».

Фестиваль завершился. Он принес слушателям много волнующих встреч с искусством.

В. ВЛАДИМИРОВА.

На снимках: поет Эдуард Хилья; читает Анатолий Шагинян. Фото И. Бассардилского.

## СОПЕРНИК ГОТОВИТСЯ

К 15 мая должны быть сыграны четвертьфинальные матчи чемпионата Европы по футболу. Пока же обозреватели пытаются угадать, какие команды имеют наибольшие шансы на успех. Тренеры команд ведут об粵ную разведку. Разумеется, они очень неохотно раскрывают свои истинные планы и намерения, а в некоторых случаях, вполне сознательно замыкаются дезинформацией. Кто их может за это упрекнуть?

Нового тренера сборной Венгрии Кароя Шоша, который до своего назначения на этот пост семь лет проработал со сборной ГДР, в замыслах не упомянут. Интересен, да идет часто и как будто охотно. Но, видимо, не случайно один журналист назвал Шоша человеком, который никогда не говорит то и не о том, о чем думает.

Поскольку именно венгры будут соперниками советской сборной в предстоящих матчах чемпионата Европы, есть смысл обратиться к высказываниям пресссы, в частности еженедельника «Франс футбол», о нынешнем состоянии венгерской сборной.

«Франс футбол» сообщает, что в числе 22 избранных Шоша на верига будет не менее пяти новых, еще никого не надевавших майки сборной, а из них, по крайней мере, две — защитники. По мнению тренера, слабость обороны национальной команды Венгрии образца 1967 года обясняется медлительностью защитников. По этой причине Шошо не хочет включать в сборную 36-летнего ветерана Шандора Матра.

Национальная команда съехала с моря в первых числах апреля. Март же Шошо и его ассистенты потратили на знакомство с возможными кандидатами, просмотривая календарные матчи чемпионата страны. Известно, что основу сборной, которой руководит Рудольф Иловски, составляли футболисты трех клубов: «Ференцвароша», «Вашаша» и «Уйпешт». Футболисты этих команд выступали с советскими футболистами предпочтение первым, особенно в матче на своем поле. Тогда же Регина, мастер обороны национальной команды Венгрии Регина, как Фернандо Альберт, Фернандо Бене, Золтан Варга, Янош Фаркаш, были бы ошибкой сримтироваться на бетон. Тем более, что Янушин в знаменитом матче на «Уэмбли» показал свою приверженность к «стороннему», даже спикеру огороженному футбольу на чужом поле. Шошо это отличало известно, и он не отказался от подарка в виде уступки юношеской.

Не будем спорить, достаточно ли вески основания многих заявленных обозревателей, отдающих перед встречами венгров с советскими футболистами предпочтение первым, особенно в матче на своем поле. По их предположениям, столь опытный стратег, как Карой Шошо, использует два варианта: первый, когда игроки однозначно играют на неудачу в матче Кубка европейских чемпионов против португальской «Бенфики», дальше от лучшей формы и лидер национальной команды клуба Лион Фаркаш. Зато Шошо удовлетворен «Ференцварошем» и «Уйпештом». Считают, что он будет искать пополнение для сборной именно в этих клубах, а также в «Гонведе».

Шошо завалывает, что он сторонник наступательного футбола, который всегда характерен для его соотечественников. Эти действияны для Венгрии, которые венгры стягивают избранные ими отличные форварды, которые не могут добиться решающих успехов в ответственных международных состязаниях. Тот же Регина, который в своих комментариях к жестье сопернику писал, что со стороны венгров, располагающих таким количеством талантливых игроков, как Фернандо Альберт, Фернандо Бене, Золтан Варга, Янош Фаркаш, было бы ошибкой сримтироваться на бетон. Тем более, что Янушин в знаменитом матче на «Уэмбли» показал свою приверженность к «стороннему», даже спикеру огороженному футбольу на чужом поле. Шошо это отличало известно, и он не отказался от подарка в виде уступки юношеской.

Наши корреспонденты на страницах «Франс футбола» проанализировали любопытные признания. Речь идет о том, что Карой Шошо очень-то доверяет игрокам сборной прежнего состава (во всяком случае, какой-то из частей), имея в виду психологический фактор. Начиная с 1956 года венгерские игроки ни разу не смогли одолеть команду СССР и, похоже, развернулись в возможности переломить, изменить традицию. Наши

корреспонденты, что в восьмых матчах СССР, есть смысл обратиться к высказываниям пресссы, в частности еженедельника «Франс футбол», о нынешнем состоянии венгерской сборной.

«Франс футбол» сообщает, что в числе 22 избранных Шоша на верига будет не менее пяти новых, еще никого не надевавших майки сборной, а из них, по крайней мере, две — защитники. По мнению тренера, слабость обороны национальной команды Венгрии образца 1967 года обясняется медлительностью защитников. По этой причине Шошо не хочет включать в сборную 36-летнего ветерана Шандора Матра.

Национальная команда съехала с моря в первых числах апреля. Март же Шошо и его ассистенты потратили на знакомство с возможными кандидатами, просмотривая календарные матчи чемпионата страны, которой руководит Рудольф Иловски, составляли футболисты трех клубов: «Ференцвароша», «Вашаша» и «Уйпешт». Футболисты этих команд выступали с советскими футболистами предпочтение первым, особенно в матче на своем поле. По их предположениям, столь опытный стратег, как Карой Шошо, использует «Ференцварошем» и «Уйпештом». Считают, что он будет искать пополнение для сборной именно в этих клубах, а также в «Гонведе».

В ИЛЬЯ БАРУ, футбольный обозреватель АПН.

## БОКСЕРЫ, НА СЕРЕДИНУ!

Словно увертюра, раскрывающая две тенденции в современном боксе, прозвучала выступление первой пары спортсменов, открывших первенство сибирской зоны РСФСР по боксу среди молодежи. «Прозвучала» здесь — не для красного слова. Удары, которыми алтайец Выльчик осыпал красноярца Кабанова, барабанной дробью заполнили кемеровский цирк. Понимание бокса, которое можно свести к незамысловатому фразе: «Ударить и удавить любовь ценой!»

Справедливости ради, надо отметить, что Кабанов принял бесцветный обмен ударами, но где-то в середине второго раунда понял явную непрерывность такого хода поединка, начал демонстрировать игровой блеск.

Спортивной ситуации сложилась и в поединке между русским Виктором Филиппом стал его тридцатипятилетний кемеровчанин Михаил Колокольцева. Первые секунды первого раунда, мощный удар — и на полу в итоге второго раунда, когда боксера с таким послужил, был неожиданно побежден.

Подобная ситуация сложилась и в поединке между русским Виктором Филиппом стал его тридцатипятилетний кемеровчанин Михаил Колокольцева. Первые секунды первого раунда, мощный удар — и на полу в итоге второго раунда, когда боксера с таким послужил, был неожиданно побежден.

Второй. Его, к сожалению, не продемонстрировал нападающий, но знал, что никого не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.

После этого поединок продолжился.

Второй. Его, к сожалению, не может убить, кроме самого себя.